

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年3月
25 星期二

农历乙巳年
二月廿六

今日8版
(第17201号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

前2个月全国一般公共预算收入43856亿元

新华社北京3月24日电 (记者 申铖) 财政部24日发布数据显示,今年前2个月,全国一般公共预算收入43856亿元,同比下降1.6%,主要受部分中央金融企业汇算清缴企业所得税入库较去年同期减少等一次性因素影响。

分中央和地方看,前2个月,中央一般公共预算收入19499亿元,同比下降5.8%;地方一般公共预算本级收入24357亿元,同比增长2%。

财政支出方面,前2个月,全国一般公共预算支出45096亿元,同比增长3.4%。

各级财政部门实施更加积极的财政政策,加大支出强度,加快支出进度。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出5242亿元,同比增长8.6%;地方一般公共预算支出39854亿元,同比增长2.7%。

从主要支出科目看,前2个月,教育支出7377亿元,同比增长1.2%。

7.7%;科学技术支出1122亿元,同比增长10.6%;文化旅游体育与传媒支出507亿元,同比增长5%;社会保障和就业支出8540亿元,同比增长6.7%;交通运输支出1916亿元,同比增长2.3%。

全国政府性基金预算收支方面,前2个月,全国政府性基金预算收入6381亿元,同比下降10.7%;全国政府性基金预算支出11358亿元,同比增长1.2%。

广灵县探索“居家经济+文化传承+产业振兴”发展路径— 手工业“小车间”撬动乡村振兴“大产业”

本报记者 申力

新时代 新征程 新伟业

乡村行·看振兴 |

月还能挣3000多元贴补家用,感觉真不错。”山西银和箱包制作基地员工韩晓旭说。“目前工厂有100余名工人,我们还在陆续招收大量工人,希望能为更多家庭提供就业机会。”该基地经理任晓丽说。

在广灵县巧娘宫手工编织合作社,一根根柳条、一根根蒲草经过巧手加工,化作出口国外的篮筐、茶几、宠物窝等工艺品。合作社千余名“巧娘”将濒临失传的传统编织技艺发展成为年销售额超1100万元的产业,产品远销美国、日本、英国等20多个国家和地区。同时,通过“合作社+基地+农户”模式,既不误家里的活儿,又能照顾孩子,每

在全县9个乡镇建立编织基地,728个贫困户实现稳定就业。“这个订单的主要用途是用来做花卉的装饰,现在销量特别好。”巧娘宫科技股份有限公司总经理张建国说,“接下来,我们将大量培训当地闲散劳动力加入巧娘宫车间,带动更多妇女增收创收。”

在广灵县易地搬迁安置点的服装加工厂内,女工们正赶制出口订单。鸿棉制衣公司通过“扶贫车间到炕头”模式,吸纳900余名员工,月均工资达2000元以上。公司产品远销美国,年产值突破千万元,成为留守妇女兼顾家庭与事业的“幸福驿站”。作为国家级非遗

遗的广灵染色剪纸,从窗花装饰跃升为高端艺术品。剪纸文化产业园区集设计、生产、旅游于一体,开发出8000余种产品,年产值2000万元,出口20多个国家,带动全县2400人就业,传统技艺成为增收“金钥匙”。

从田间到车间,从炕头到全球,广灵县以“巧手”编织幸福,用匠心点亮未来。传统手工业的蓬勃发展为乡村振兴注入文化底蕴与经济活力。2024年,全县手工业总产值突破7000万元,成为拉就业、稳经济的龙头产业。今年,该县将加大扶持力度,把手工业产业培育为拉动就业、促增收的核心产业,力争年底手工业总产值突破1亿元、带动3000人以上,全县所有行政村平均收入突破百万元、单村最低收入突破60万元,描绘出一幅“产业兴、百姓富、乡村美”的动人画卷。

共拓项目合作空间 推进算力之城建设

刘俊义与中联数据集团创始人兼董事长周康举行工作会谈

本报讯 (记者 郑苗苗) 3月24日,市委副书记、市长刘俊义与中联数据集团创始人兼董事长周康举行工作会谈,共同谋划推进项目建设,全方位深化务实合作。

市人大常委会副主任曹旭、软通动力集团软通云服董事长徐学超等参加。

刘俊义在会谈中代表市委、市政府对中联数据长期以来为大同作出的贡献表示感谢。他说,大同素有“中国煤都”之称,传统及新能源资源丰

富。当前,大同正深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府工作部署,推动传统能源与新型能源统筹发展,抓好国电湖东、晋北新能源基地等项目建设,逐步建立以非化石能源为供应主体、化石能源为兜底保障、新型电力系统为关键支撑、绿色智慧节约为用能导向的新型能源体系。同时,充分发挥比较优势,全力推动绿色电力和智能算力协同发展,加快推进

进在建算力中心项目建设,以绿电园区建设为依托吸引更多项目落地大同,以新质生产力为高质量发展赋能蓄力。希望中联数据进一步加快算力中心、服务器、新能源等项目建设,加大在同产业布局力度,在教育培训等更多领域深化务实合作,为大同建设算力之城和促进群众就业作出更大贡献。大同将持续强化政策支持和要素保障,积极为落地企业搭建沟通合作平台,切实为项目建设和企业发展保驾护航。

3月24日,市华建油脂有限公司现代化食用植物油生产基地生产线上,正在灌装食用油产品。华建油脂有限责任公司一直专注于亚麻籽油的研发与生产,以晋北、内蒙古的优质亚麻籽为原料,采用纯物理压榨工艺,经过脱杂、脱胶、脱水、脱蜡等物理精炼处理,采用充氮保鲜技术,确保油品品质。目前,这家集研发、生产、销售、服务于一体的生产型企业,已成为全国大型亚麻籽油专业生产企业之一,在深入挖掘亚麻籽油在大健康领域潜力的同时,推动产品从传统的厨房食用油向多元化大健康产品拓展,为大同粮油走向国际市场赋能添彩。

本报记者 张燕伟摄

三大行动擘画商务发展新蓝图

——访市商务局党组书记、局长郝炜

本报记者 吴华 见习记者 杨星仪

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。面对新征程新使命,市商务局党组书记、局长郝炜在接受记者采访时表示,全市商务系统将紧扣“稳中求进、质效双升”主线,以三大行动为引擎,全面激活消费动能、扩大开放能级、重塑开发区竞争力,为全市经济社会高质量发展注入强劲动力。

消费提振:激活内需增长主引擎

“今年将重点实施‘消费提振专项行动’,延续汽车、家电以旧换新政策并扩大到数码产品领域,同步完善报废回收体系。”郝炜表示,市商务局将通过加

大政策宣传力度、简化申领流程等措施,稳定新能源汽车、家电等大宗商品消费。同时,依托“国际美食之都”品牌,开展名厨名菜评选,办好餐饮住宿企业超配从业人员就业补贴这项民生实事,促进餐饮业高质量发展。在消费场景创新方面,将推进城市步行街、夜生活集聚区改造,建设抖音电商直播基地,发展首发经济、冰雪经济等六大消费新业态。通过完善县域商贸体系和乡村“镇运营机制,畅通城乡双向流通渠道,激活农村消费潜能。

“我们将通过政策加力和场景创新,确保社会消费品零售总额同比增长5%以上。”郝炜说。

推动高质量发展 深化全方位转型

2025 怎么干

国民待遇制度,积极承接东部制造业转移,吸引外资投向现代农业、先进制造业等领域。”郝炜透露,市商务局将建立外资项目调度机制,推动重点项目落地见效,推动实现外贸进出口总额平稳提速,实际利用外资规模持续扩大。

园区攻坚:打造转型发展主阵地

开发区要当好转型发展排头兵。郝炜表示,市商务局将实施“三园联动”战略:以大同经开区为试点建设绿电直供园区和绿色算力中心,吸引出口型制造业和数据中心企业集聚;启动国际合作园区建设工作,积极探索国际合作新模式新路径;其他开发区因地制宜建设现代农业等消费品特色园区。(下转第三版)

筑牢网络安全屏障 赋能传统产业转型升级

省委网信办主任刘鹏深入阳高县调研

本报讯 (记者 董芳 通讯员 周振宇) 3月21日,省委宣传部副部长、省委网信办主任刘鹏深入阳高县进行调研。

市委常委、市委书记王明厚参加。

刘鹏来到中联绿色大数据产业基地,与企业负责人深入交流,了解企业发展历程、业务布局、网络安全防范等情况,鼓励企业发挥技术、平台优势,强化数字基础设施建设,提升算力、算法和数据资源支撑能力,为数字经济发展提供坚实底座。走进大泉山水土保持展览馆和高速飞车项目基地,刘鹏认真听取汇报,详细了解该县生态文明建设、科技创新工作开展情况,要求紧扣推动高质量发展、深化全方位转型大局,深入挖掘本地特色资源和发展亮点,精心组织开展网络宣传活动,多维度讲好阳高故事。在山西沃林现代农业高新区产业园,刘鹏深入智能水肥中

心、日光温室大棚,了解数字化技术与现代农业的融合运用等情况,希望该县立足资源优势,持续探索数字农业引领现代农业高效发展路径,全面提升农业生产效率与质量。

刘鹏在调研中强调,要持续巩固壮大网上主流思想舆论,紧紧围绕宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、精心组织重大主题、形势政策、成就和典型宣传,全面展示各领域高质量发展的生动实践和显著成效,形成强大网络宣传声势。要持续构筑网络安全保障体系,严格落实网络安全意识形态工作责任制和网络安全工作责任制,全面提升网络安全防护能力,筑牢网络安全空间安全屏障。要充分利用区域、气候等优势条件,坚持把数字经济作为转型发展的核心引擎和重要抓手,加快推进数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,为经济社会高质量发展注入新动能。

新荣区有力有序抓好春耕备耕

本报讯 (记者 苑捷 通讯员 张选) 一年之计在于春,春耕时节催农人。为全力打好春耕备耕第一仗,今年以来,新荣区抢抓农时,早谋划、早部署、早落实,从稳面积、优结构、抓培训、储农资、强服务等方面入手,有力有序开展春耕备耕工作,为粮食丰产丰收和农产品稳产保供打好底、起好步、开好局,助力农业增效、农民增收。

聚焦播种面积,统筹稳粮稳豆抓备耕。今年,该区通过科技赋能、资源整

合和全链条管理,推动粮食单产稳定增长,确保粮食种植面积稳定在38.08万亩以上,粮食产量达到1.61亿斤以上。同时,加大节水滴灌、水肥一体化等高产高效模式示范推广力度,抓好有机旱作节水灌溉2.5万亩和油料作物轮作1万亩项目。聚焦玉米、谷子、高粱等主粮作物,分区域、分作物制定技术方案,实现良田、良种、良法、良机、良制协同发力。抓好高产优质新品种试验,推动建立万亩高产作物示范田,发挥新技术示范带动作用。(下转第三版)



3月23日,大同大学新闻与传媒学院师生走进华北星社区,开展了一场别开生面的社区志愿服务活动。活动通过学生们自导自演的话剧《雷锋日记:新时代的回响》和主题讲堂,推动雷锋精神在社区广泛传播与实践,活动现场吸引了众多社区居民积极参与。

本报记者 韩莹摄



三大行动擘画商务发展新蓝图

——访市商务局党组书记、局长郝炜

本报记者 吴华 见习记者 杨星仪

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。面对新征程新使命,市商务局党组书记、局长郝炜在接受记者采访时表示,全市商务系统将紧扣“稳中求进、质效双升”主线,以三大行动为引擎,全面激活消费动能、扩大开放能级、重塑开发区竞争力,为全市经济社会高质量发展注入强劲动力。

消费提振:激活内需增长主引擎

“今年将重点实施‘消费提振专项行动’,延续汽车、家电以旧换新政策并扩大到数码产品领域,同步完善报废回收体系。”郝炜表示,市商务局将通过加

大政策宣传力度、简化申领流程等措施,稳定新能源汽车、家电等大宗商品消费。同时,依托“国际美食之都”品牌,开展名厨名菜评选,办好餐饮住宿企业超配从业人员就业补贴这项民生实事,促进餐饮业高质量发展。在消费场景创新方面,将推进城市步行街、夜生活集聚区改造,建设抖音电商直播基地,发展首发经济、冰雪经济等六大消费新业态。通过完善县域商贸体系和乡村“镇运营机制,畅通城乡双向流通渠道,激活农村消费潜能。

“我们将通过政策加力和场景创新,确保社会消费品零售总额同比增长5%以上。”郝炜说。

推动高质量发展 深化全方位转型

2025 怎么干